



白露垂珠滴秋月

■杨邹雨薇

虽然我参加工作才一年多，按照规定只有五天的带薪年假，但加上双休日，也足够回家好好陪陪亲人了。回到乡下简陋的房子，跟爷爷奶奶在一起，亲情如蜜，让我仿佛又回到了儿时的快乐时光。

凌晨醒来，发现天还没有完全光亮，便听见客厅和厨房里有窸窸窣窣的声音，我知道那是爷爷奶奶早起在忙家务了。于是，也跟着起床，看时间才早上五点十分。想参与其中，奶奶说：“薇薇，不要你干其他活儿，就去浇一下门口的花花草草吧。”我欣然应允，拿了瓢，提起桶子里的水便出门浇花。

来到户外，发现天空中还有一轮残月，月光下的远处群山，轮廓是隐隐约约的。而附近的村居，不时传来鸡鸣狗吠的声音。爷爷在门口的水沟外用红砖砌了两个长条形框，里面倒满了泥土，奶奶编种了十多盆花花草草，还夹杂着一些葱蒜，让我闻到了一股天然的花草和蔬菜香味。俯身浇水时，我忽然发现那些花草上居然挂满一颗颗晶莹的露珠，圆圆的、润润的、亮亮的，轻轻一碰便撒落一地晶莹，仿佛月光也跟着掉落下来似的。忽然醒悟白露到了，便想起李白“白云映水摇空城，白露垂珠滴秋月”的诗句来。

白露是二十四节气中的第十五个节气。爷爷说：“白露前后，老天爷慢慢收回夏天残留的燥热，天气

跟着转凉，特别是清晨的露水越来越多，在草叶面上凝结成一层白白的水滴，这也是‘白露’的来由。”爷爷还说，乡下人十分注意节令，只有顺着时序按照节令进行耕种，才会有好的收成。村里的稻田被征收之后，爷爷奶奶把重点转移到菜园里，专心种蔬菜。

在我的记忆中，每年白露时节，奶奶就要在菜园里忙个不停，她一边吟着“白菜萝卜追和浇，冬瓜南瓜都不少。丝瓜茄子将枯萎，要吃就吃秋辣椒”之类的民谣，一边施肥浇水，并思酌要卖掉那些蔬菜。因为很多蔬菜都开始进入最后收获时期，菜农们会做好预安排。这个时候爷爷会帮忙铲地，奶奶便种植一些诸如白菜、萝卜的秋冬季节蔬菜。另外，把那些当季蔬菜尽量采摘挑去卖了。

在我们家，细小事情平时都是奶奶做主，爷爷充当配角。奶奶考虑到爷爷的辛苦，白露之后，通常投其所好，在家里酿米酒。这也是我们湘南一带的习俗，工艺简单，酒度较低，待到阴凉的秋末和寒冷冬季，喝起来便于活血。家里客来客往，也习惯喝自酿的“白露米酒”。妈妈十分注重养生，她看古装剧看多了，效仿里面的仕女收集清露泡茶。爸爸劝她没有必要那么繁琐，用纯净水泡茶即可。妈妈眼睛一瞪，说：“亏你还是一个作家，连李时珍

《本草纲目》上的记载都不知道！他说过‘秋露繁时，以盘收取，煎如饴，令人延年不饥。’‘百草头上秋露，未晞时收取，愈百病，止消渴，令人身轻不饥，肌肉悦泽’呢！”爸爸说不过她，只好由她自由发挥，反正也可以趁机享受一下。

无论是爷爷奶奶，还是爸爸妈妈，白露之后，总是劝我和妹妹在衣食住行上注意细节，什么不要吃生东西小心腹泻啦，什么睡觉注意盖好被子啦，什么外出要穿长衣长裤啦，等等。大人的关爱，自然让我感动。而我深夜独处时，常常由白露而联想到做人处事，更有一种新的感悟。

我觉得，人的心灵的季候如同岁月，也是此消彼长，生生息息，实实虚虚，起起落落，有进有退的。人的一生，也有四季之分，也要讲究“春播夏耕秋收冬藏”。我们应该顺势而为，该学习的时候就勤奋学习，该工作时候就积极工作，该拼搏时就努力拼搏，而该停歇时就要静下心来好好休息，不要像曹孟德那样发出“对酒当歌，人生几何！譬如朝露，去日苦多”的感慨。做人，理应像万物生长一样，在春天里发芽，在夏天里生长，在秋天里成熟，在冬天里休养。像白露一样，时刻保持自己的晶莹和圆润，还有生息的惯性。哪怕最后消失得无影无踪，也要把短暂的美丽呈献给这个自己曾经滞留过的世界。

秋正来临

■杜社会玲

天还未亮，人亦还在朦胧的梦中，就听见窗外滴嗒滴嗒的声音。

知道是下雨了，小雨。雨水一滴滴，从上面窗户的铁栏杆上掉落到下面窗户的铁栏杆上，发出金属质地的滴嗒声。睡意渐消，耳边又传来窸窸窣窣的声音，密密匝匝、轻轻柔柔，是细雨和窗外高大茂盛的槐树合奏出的乐章。蜷缩了身子睡在薄薄的蚕丝被下，想着，该换被子了。

立秋的时候，三伏天还没完，但暑热的势头已经大减。清晨出门上班，看着晴空万里，阳光灿烂，可随裙摆而来的，尽是凉飕飕的风。路上所遇晨练的与上班的，亦多是穿了长袖衣服的人。

每一场秋雨过后，树上都会掉落好多叶子，金黄，半枯半黄，半黄半绿。像人到中年的我们，每过一年头上的白发就多出一些，脸上的皱纹就加深几许，眼里的沧桑就深重几分。有时候想，人要是像那一

棵棵树该多好，叶子黄了、落了、枯了，无所谓，明年春天还可以再长出新的来。而人生的春天说过去就永远过去了，人生是没有回头路可走的。少年的无忧无虑，青春的恣意飞扬，初恋的甜蜜浪漫。是春天，却只有一季，惊魂一瞥似的一季，还没来得及细细品咂它的好呢，转眼就过去了。好多事都是这样，只有过去了，才觉出它的珍贵和美好。然而永远也回不去了，只有接着人生的轨迹继续走，跌跌绊绊地走，走进自己的夏天与秋天及冬天。

中年的人生是什么季节呢？说是夏天吧，好像不尽然，说是秋天吧，又仿佛有点早。那就是夏秋之交吧，就像现在，处暑与立秋交错，绿草和黄叶共存。此时的天气，早晚已有秋的凉意，而中午却又动不动热得让人大汗淋漓。人说这时候的热，是秋老虎，余威不减，但也撑不了多久了。那就忍忍吧，忍一忍也就过去了。身上有老下有小的同

龄人，常常一边为孩子的高考、就业焦头烂额着，一边为衰弱多病的父母来回奔忙着，一边还要为每月的那点薪水努力打拼着。每个中年人都很累，但每个中年人都很清楚，再累再苦再无奈，忍一忍也就过去了——它不就是个“秋老虎”么。看朋友圈里，每天晒运动的几乎都是中年人，有跑步的，有骑行的，有快走的，每天都是以公里论。人人都把身体健康放在第一位，因为人人都明白只有经营好自己的“夏秋之交”，才能更好地去享受人生真正的“秋天”和“冬天”。

起床吃了早点，喝了茶，抬头看窗外，天沉沉蒙蒙的。远处的楼群，葱郁的树，都笼在湿答答的雨雾中，安静肃穆。近处草坪里的草愈加碧绿、润泽，楼下停着的车辆无论黑白红，均显出干净明亮的色泽来。雨还在不紧不慢地下着，从容不迫地下着，看样子，一时半会是不会停下来的。

秋天正在来临。秋天已经来了。

蓝色夜空抑郁症

■杨 震

全世界是属于我一个人的。

我在与全世界的朋友网聊。

他们，她们都是我的朋友，也都是我的敌人。

在我人生的词典里，根本没有空虚和无聊。我将大自然打扮得花枝招展、蝶蜂飞舞。

我的浪漫是有色彩的。

比如，大海可以是我的浴缸，沙滩是我的睡床。我可以想象与无数的男友与女友在沙滩赤脚行走，也可以坦胸露背。

我是阳光的使者，我给自己无限的能量。把黑夜的天空画亮。不用月亮，不用星星。只用我那跳跃的心。

如果可以，我会把房子建在水上。我可以漂流自己的所用一切，但绝不裹升自己的灵魂。

我要有汗水的味道，鱼的腥味，腐肉的臭味。

七陈八横的枯草，让草地有了更新的希望。比火还厉害的执着，向往，让小草在草原有了伟大的色彩。

一展而去的，接连成片的。何等壮观的无数个小小的身影，终究成就了这一片辽阔和旷远。

今夜很热，我用蒲扇驱赶蚊子。

我轻一脚，重一脚。快一脚，慢一脚。我都会是人间的行者。

我不带走任何东西，只留下身后的风。让它吹吹身后的影子，吹走我潮湿的记忆。

我打碎了一只花瓶，因为花瓶里没有花。

我将一瓶酒喝干，空出小瓶子，来装自己的时间。

我拥抱黑夜，拥抱孤独。我不丢弃身边的小狗。

我愿听它的叫声。喜欢看它趴在我的脚边，看它佯装睡觉的样子。

真像我。趴守着这无力的苍生。

有一种感动写出来

■恒游人

9月4日早上不到7点，已是准大学生的小程、小梦俩堂姊妹出现在育贤中学校门口。支起一个简易小方桌，上面摆满她们的高三学习资料书。

小程今年只有17岁，小梦还要三个月才满18岁。她们俩今年高中毕业，一文一理。因为年初受疫情影响，她们俩与其他千千万万莘莘学子一样，度过了一个不同寻常的高三毕业季。

有耕耘就有收获，有付出就有回报。在经过延迟一个月高考的奋战中，在漫长等待中，分数终于出来了。小梦超出一本线3分，小梦距离一本线差20分。

其实，对她们来说，这已经是非常满意的成绩。因为她们努力了，付出了，拼搏了。我记得非常清楚，为了高考，她们也是豁出去了。早上5:00多起床，晚上9:30下课后还要学习近两个小时。每天就是围着家庭学校“两点一线”连轴转。没早没晚的学习学习再学习，我们做父母的也跟着捏把汗。“不苦不累，高三无味；不拼不搏，高三白活。”“不拼高三，终生遗憾。”“拼一个秋冬春夏，赢一生无怨无悔。”这些励志标语啊，就彰显了高三学子为了实现大学梦，实在太辛苦太劳累太拼了！

在等待通知书的日子里，姊妹俩就悄悄商议，要将保存的高三学习资料书出售。于是，她们分别将整理的可出售的资料书放在一个塑料箱中。

9月4日6:00，小程就起床了。洗漱完毕，与我打声招呼，就端着半塑料箱资料书出门了。我说送她可以不，她拒绝了。

我在家洗漱之后，觉得还是要去看她们俩。于是我迅速下楼，骑着“哈啰”单车几分钟就到了育贤中学校门口。学生已下早课，校门口人山人海。我一路走过去，没有发现小程她俩。返过来，终于在校门口左侧发现她俩。资料书整齐地摆在支起的小方桌上，她俩站着正在交流什么。从她们身边经过的学生很多，但是没有人停下来挑选她们的资料书。

小程看见我，喊了声“爸爸”。我问她俩：“有人买吗？”“还没有。”我说没关系的，能卖出就卖呗，当作一次人生实践体验呗。她俩笑着。

我因要赶着去单位上班，就没有与她俩过多交谈。我想要用手机拍下她俩站摊的模样，但转念一想，怕影响她俩的情绪，就打消了念头。在我离去的时候，我百感交集，情不自禁有热泪在眼眶打转。我为她俩的举动既感到高兴，又感到人生的不易。

现在的年轻人呐，想法、做法与我们过去不一样。她们还在校园“围城”里，就知道主动谋生，主动搏击市场。

我感动，小程、小梦她俩的知事、懂事、做事。因此，不吐不快，我记录她们的成长经历，同时想激励自己更加努力工作，珍爱家庭。